Asintoti orizzontali

Siaf: ACR — R, siano +oo di accumulazione per A, allora:

» Se lim f(x)=1/¢€ R allora la retta
X——+00

y = | & asintoto orizzontale a +oo.

» Se lim f(x)=1/¢€ R allora la retta
X—>—00

y = | & asintoto orizzontale a —oo.

» Se lim f(x)= lim f(x)=1/€R allora

X——00 X—r+00
y = | & asintoto orizzontale completo.




Asintoti verticali

Sia f: ACR — R, sia xg di accumulazione per A, allora:
> Se lim f(x) € {+oc, —oc} allora

X*}Xo

X = xp & asintoto verticale in Xg -

» Se lim f(x) € {+o00, —o0} allora
x—rxg

x = xp & asintoto verticale in x; .

» Se x = xp € asintoto verticale
sia in x; che in xa', allora
X = Xp € asintoto verticale completo.




Asintoti obliqui

Sia f: ACR — R, siano +o0 di accumulazione per A, allora:

| 2
y=mx+gq
é asintoto obliquo a +00 se e solo se
1. x—llToo f(x) =€ {+o0, —o0},
im f)
2. x—llToo = = m < R\{0},
3. x—llToo f(x)—mx=gqgeR.
>
y=mx-+q
é asintoto obliquo a —oo se e solo se le condizioni 1,2,3 sono
verificate per x — —oo.
>

y=mx+gq

¢ asintoto obliquo completo se e solo se & asintoto obliquo a
+00 ea —00.



Continuita
Siaf: ACR — R, sia xg € A, allora:
» f & continua in xg se e solo se
> Xg € A é un punto isolato di A.

> se xp € A é un punto di accumulazione per A, f & cont. in xg
se e se solo se lim f(x) = f(xo)
X—Xo

» f & continua in B C A se e solo se f & continua in tutti i punti
di B

» f é continua se e solo se f & continua in tutti i punti del suo
dominio A.

Osservazione:
» Tutte le funzioni elementari sono continue nel loro dominio.

» La composizione di funzioni continue & continua nel suo
dominio (in particolare & continua nel suo dominio la somma,
la differenza, il prodotto e il quoziente di funzioni continue).

» Per le funzioni definite a tratti & importante verificare la
continuita nei punti di raccordo.



Discontinuita
Siaf:ACR—=R,siaxg€A Sep |i_)m f(x) oppure
X—+X0
3 |Lm f(x) # f(xo) diciamo che xp & un punto di discontinuita.
X—rX0
> Se
3 lim f(x) oppure # lim f(x)
X=Xy x—>xar

allora xp € A & un punto di discontinuita di seconda specie

» Se
J lim f(x)=L"€R, 3 lm f(x)=L" R
X—Xq ><—>><0+
allora:
» Se L= =L # f(x0), xo & un punto di discontinuita
eliminabile.

» Se L~ # L™ ed essi sono entrambi finiti, xg € un punto di salto.

» Se L~ = 400 oppure LT = 400, xp & un punto di infinito.



Grafici nell’'intorno di una discontinuita

Discontinuita di seconda specie: ~ Discontinuita eliminabile:

sinl x#0 sinx  x #0,
— X ’ f =
Fx) {1 x =0. () {1 x = 0.
y y




Grafici nell’'intorno di una discontinuita

Punto di salto: Punto d'infinito:
i >0, 1
sinx  x F(x) = 4 T x >0,
f(x) =< cosx x <0, cosx x <0.
2 x=0.
y
y




Studiare la continuita e determinare gli eventuali asintoti
delle seguenti funzioni

f(x) = x + 4arctan \/|x — 1]

f(x) = x*+/—|sin (£) |

1 f(x) = sinx [|og(\/?<+ 1) — log(v/x +1)]
2. f( )_ X2 “x

3. f(x) = 2e;+gx L

4. f(x) = sin(rx)—2x* L 1 X

5. f(x) = log = m

6.

7.



Studiare la continuita e determinare gli eventuali asintoti

delle seguenti funzioni

log 2x 1
8. f(x) = fog 3x x> 0,x # 1,
X COS X x<0
=11 _ ox B
0. flx)= 4 @ (L=e)logl =7 x#0.7,
0 07
7 85|n(x 1) 12
10. f(x) =4 ®x2 5+ x#1,2,
' x=1,2.
inl
11. f(x) = sin x>0,
e  x<0.
i 1
12. f(x) = (x=Dsinz7  x#=+1,
0 x = +1.



Studiare la continuita e determinare gli eventuali asintoti

delle seguenti funzioni

| log(x+2)| 92
13. f(x) = x+2 ’
1 x <=2
1
s (x—2)2
14. f(x) = ite T x#12,
—7 x=1,2
1
x # 0, ,
15. f(x) = { 2-ex # o8
0 x =0, log2"
2=
16 f() =4 2, XST2VX22
cos T + (x* — 4) —2<x<2



Studiare la continuita e determinare gli eventuali asintoti
delle seguenti funzioni

xsin (%) x # 0,

X =

17. f(x) =

,_.
©
P
X
I
—N— —— ——
— [
X
|
N
N—r
o
x
b
x
o
\!\)



Studiare la continuita e determinare gli eventuali asintoti
delle seguenti funzioni al variare dei parametri a, b, c € R

logz(1 + x) -1<x<0,
20. f(x) = ¢ asinx + bcosx 0<x<7,
X X>7
sin? 1 log x x> 1,
21. f(x)=<¢a—7 x=1,
(et —1)tan’(x—1)
. 17cos(‘j<n71))< x <1
arcsin(3x—6)
a:'ctlann(;—Z) x <2,
22. f(x) =<3 X =2,
3log(x—1)
m X > 2-
4(e71-1
23. f(x) = (=17 [C"Sx%l +45=2 x>
0 x < 1.



Studiare la continuita e determinare gli eventuali asintoti
delle seguenti funzioni al variare dei parametri a, b, c € R

2sin(x—1)+(x—1)?
24, F(x) = { 2 1-1) x71,

a—1 x=1
D x>7,
25 f(X) = % X = 7,
acosﬁ x <T.
1
e x x >0,
26. f(x) =< 3a x =0,

3arctan % x < 0.



